

民生福祉齐聚力 蓄得碧波惠一方

穆棱奋斗水库工程建设纪实

□陈鹏 杜坤 本报记者 孙昊

水是一座城市的血脉和灵魂,一座城市有了水才有了灵气。奋斗水库建成后,不仅能满足穆棱市供水、灌溉、防洪等多方面需求,还能提升城市品位、美化生态环境、发展生态旅游,真正造福一方百姓。

流火的7月,记者走进奋斗水库项目建设现场,中水十六局穆棱项目部的上百台大型施工机械和人员以及穆棱市奋斗水库项目建设管理处的38名干部,正利用晴好天气,受“烤”验,洒汗水,全力奋战在主体大坝的施工现场。截至目前,围堰工程填筑完成100%;进场路桥工程完成100%;管理站房工程完成85%;大坝基础开挖完成100%;鱼道工程基础开挖完成100%;共完成土石方90万立方米,混凝土11万立方米。2018年10月,水库大坝将下闸蓄水。

奋斗水库项目是国务院确定的172个重点水利项目之一、国家十三五规划百个重点项目之一、全国首批12个PPP试点项目之一,黑龙江省第一座碾压混凝土重力坝,同时也是穆棱市人民翘首以盼的民生工程、福祉工程,它饱含着穆棱市人民半个世纪的期盼,它凝聚了穆棱几代水利人的梦想。自2015年10月正式开工建设以来,一个个感人的故事,一幅幅轰轰烈烈的画卷,在这片翠绿的山林里传颂、延展。

常抓不懈,锲而不舍,倾力建设百年工程

每当清晨,在穆棱市区的大街小巷“卖水”声不绝于耳。地下水贫乏,地表水分布不均,穆棱市区长期缺少生活用水。建设奋斗水库、喝上放心水成了穆棱人民心中的期盼。从1956年到现在,历届穆棱市委市政府都把它当作天字号工程,一个目标干到底,一届接着一届干,常抓不懈,锲而不舍。

2012年3月,穆棱市政府正式组建穆棱市奋斗水库项目建设管理办公室,2016年更名为奋斗水库项目建设管理处,内设工程部、质监部、移民部、供水项目部等8个管理部门,负责奋斗水库项目建设管理工作。奋斗水库主体工程经专家论证,采用碾压混凝土重力坝,受气候和地域等条件限制,这是一项工期紧、施工难度大、技术含量高、质量要求高的系统性工程。项目开工后,建管处各部门紧紧围绕“建百年工程,创大禹丰碑”这一总体目标,严格按照优质工程标准,将工程计划层层分解,逐一落实。

为了让30万群众早日受益,奋斗水库开工建设近两年来,施工队伍“战晴天、抢阴天,合理安排下雨天”,把工程质量放在首位,有力推进了工程建设。据了解,计划到10月末,大坝碾压混凝土到顶,完成浇筑至377.23高程,溢流坝段浇筑至364.00高程;进水口坝段进口闸门井浇筑至373.50高程;鱼道钢筋混凝土工程全部完成;移民生产安置与搬迁安置全部完成;移民道桥恢复工程全部完成;9月末移民新村及基础设施工程全部完成。

奋斗水库建管处主任张本友说:“在这里施工具有特殊的意义,每一天我们都能看到生活在附近的穆棱百姓的身影,我们多么希望自己辛苦建设的水库能早一天惠及他们,能让他们早一天摆脱缺水的困扰。”



移民新村远眺。

干部敬业,百姓支持,精心打造新型家园

近日,穆棱镇腰岭村74岁的老支书刘国香又来到施工现场。这是奋斗水库开工建设以来,他的第十次“探班”。

腰岭村像他家这样的水库移民共有215户。2016年,他们不等不靠,大力支持水库建设,仅用两个多月的时间就全部签完了安置合同。刘国香说:“我带领村干部曾先后去磨盘山、莲花、五花山三座水库考察,关于移民补偿,可以说穆棱的政策很优惠。百姓都是通情达理的,我们也没有理由不做好这项工作。”

据了解,奋斗水库工程建设征地涉及穆棱市穆棱镇泉眼村、腰岭村、泉兴村、明新村泉涌小组、振兴村、岭前村等6个村和穆棱林业局,建设征地涉及移民搬迁安置人口743户2653人。截至目前,共签订生产安置合同915户,1512人,其中养老保险安置1277人,货币补偿安置132人,完成合同签订率92%;搬迁安置合同签约

673户,完成合同签订率91%。

成绩的取得,离不开穆棱镇党委政府领导下的奋斗水库移民办30名干部职工的辛勤汗水和无私奉献,他们中11人来自市征收办、档案室、经管站等单位,19人来自穆棱镇。

穆棱镇党委书记李俊波说,我们提前3年就开始严格监管,没有出现一起私建乱建行为。征收、移民安置工作开始后,责任重大、任务艰巨、使命光荣,包村包户的干部进村入户、调查取证、现场调解,不跑个三五十趟,根本不用回来汇报。几年来,我们努力做到“不欠政策账、不欠法律账、不欠感情账”,不辜负上级的重托,切实把民生工程做成民心工程。

前不久,几名外地来学习的干部了解奋斗水库征地移民的情况后,纷纷表示,没有这样出色的团队这么艰巨的工作完成不了。今年初,国家有关部门在172个重点水利项目中抽查了

10家,对穆棱奋斗水库评价很高,今年8月份,拟在这里召开全国现场会。

现在,来自穆棱镇泉眼村的水库移民张国忠,天天盯着移民新村,先期建设的254户房子8月30日就要竣工了。他说,这房子太好了,不仅造型新颖,装修讲究,质量也很棒,这基础,直接起个二层都没问题!

记者了解到,整个移民新村配套也齐全,广场、巷道、商服、打谷场、农机具存放处、牲畜集中饲养区等一应俱全。作为农业产业扶持项目,200栋菌棚、200栋蔬菜大棚也将落户新村,这里将被打造成集住宿、观光、餐饮、采摘、休闲于一身的新型家园。

腰岭村移民尹士军说,我们有养老保险,有银行存款,再住上集体供热的新房子,真是没啥愁事了!这两天,大伙儿正研究草莓、樱桃的种植,今后的日子保证锦上添花、红红火火!



施工队伍挑灯夜战。



高温下作业的水库建设者。



移民搬迁。



建设中的新式民居。



奋斗水库初设效果图。

本版照片由王保河摄



水库施工现场。



水库施工现场。